大洋网讯 "异地就医结算真是太方便了!"6月16日,来自安徽的程阿姨在广州某肿瘤医院为老伴进行异地就医结算。记者见她手持安徽省医保卡,方便地在广州这家医院的门诊交费处进行结算,表情很轻松。

异地就医结算主要包括住院费用和门诊费用两大类。相比住院,门诊医疗服务需求频次高、人次规模大、就诊范围更为分散。根据我国第七次全国人口普查结果,2020年我国人户分离人口达到4.93亿人,庞大的异地就医人群催生了大量的异地就医结算需求。截至2022年4月底,全国门诊费用跨省直接结算已有6.1万家医疗机构进行了联网定点,惠及越来越多的异地就医者。



异地门诊费能否报销,报多少

具体要看不同参保地政策

"异地就医相关政策对我们来说太好了,真的帮了大忙。"市民子怡的父亲因脑梗致残,目前同她一起在广州定居。父亲的医保所在地是重庆,在政策落地之前,她每个月都要拜托亲戚帮忙在重庆开药寄回广州,自己则每年春节回家的时候带父亲

去住院做检查, "以前只能在当地住院、当地刷医保卡。"作为两个学龄前孩子的妈妈,每年带父亲回老家体检住院对子怡而言无疑是一件十分耗费时间、精力的事情,所以像网上备案、跨省直接结算等系列便民措施对她而言意义重大。

最近,子怡从朋友处得到了异地就医门诊直接结算开始实行的消息,于是她开始查资料着手办理。"包括一些急诊、转诊的情况,按原来那个方式太慢,可能要耽误看病,现在网上备案我花10分钟就通过审核了。"

然而记者采访时也发现,并非全部有异地门诊需求的参保人都能实现异地门诊报销。

黄姨已连续十多年来广州帮女儿带孩子,从刚退休时的"初老"人群到如今年届七旬,身体状况频频亮灯。"我是在老家哈尔滨市交的职工医保,前些年在广州没怎么看过病,有情况一般也是忍忍就过去了,做身体检查等都是回老家去做的。看病本来就不便宜,加上用不了医保,不想给孩子添负担。"黄姨说。

自从听说异地住院可以直接报销,黄姨的女儿就帮她申请了6个月的"跨省异地长期居住人员备案",依据最新的医保政策,黄姨在广州如果涉及住院治疗,三甲医院的报销起付线为720元,职工医保可以直接报销90%,但黄姨今年以来因骨关节肿痛和头晕失眠在广州某三甲医院看了几次门诊,全部是自费,医保卡也无法使用。这究竟是怎么回事呢?

部分外地老人仍只能"住院报销"

根据国家医保政策,跨省异地就医人员直接结算的门诊费用,执行就医地规定的支付范围及有关规定(基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等的支付范围),而起付标准、支付比例、最高支付限额、门诊慢特病病种范围等报销政策执行参保地规定。也就是说,来自哈尔滨的黄姨和来自重庆的子怡爸爸能否在广州进行异地门诊报销,要看哈尔滨和重庆的当地政策。

目前,上述两地的医保参保人还未能享受门诊报销待遇,所以对于他们来说,异地就医的实际意义在于"住院报销"。比如同为来自河南省的患者,一个在郑州参保,一个在商丘参保,在广州医院门诊购买同一种药物,由于两地报销比例不同,医保结算后他们自付的金额可能存在差异。

而按照新政,今年7月1日起,河南省郑州市的职工医保参保人员在医保定点医院门诊就医,可按规定享受医保报销待遇,在职职工一年最多报销1800元、退休职工一年最多报销2300元。但像长期在广州居住的河南省商丘市退休职工陈姨在异地备案后则无法在广州的定点医院进行门诊报销,其所在地医保部门表示:"目前我市参

保职工还没有此项业务,所以即使办理了异地就医登记备案,转移到异地也无法进行门诊报销,但该项工作正在着手进行,今年就会开通该项业务,届时就可以在异地门诊诊疗时报销了。"

又如,广西玉林市针对普通门诊无报销待遇,针对门诊慢性病,在职职工报销70%,退休职工报75%。因此,在进行异地备案后在广州门诊看病是否能报销,首先要看的还是参保地政策。

根据医保政策,"备案成功的参保人员前往本人备案的就医地,在当地已开通跨省异地就医直接结算功能的医保定点医药机构就医,可凭医保电子凭证或持社会保障卡直接结算医疗费用。"如果参保地门诊有报销的政策,可以凭医保卡直接结算,但记者采访发现,目前参保地医保卡中的个人账户在广州很多医院并不能进行支付。哈尔滨医保方面对此表示:"进行异地备案后,个人账户的钱会打到参保人指定的银行账户上,供其在异地就医使用。"广州某大型三甲医院医保窗口也表示:"目前参保地医保卡中的个人账户还不能在医院划卡支付自费的部分。"



深锐周刊

市住居町,市区別 名本製物,を貯定

门诊结算持续"跨省" 能否报、报多少还看参保地 广州519家医疗机构可受理门诊异地结算全国74个统筹区5种慢特病启动跨省结算试点

门诊跨省结算定点医疗机构逾6万家 今年1-4月結算超670万人次

在在共成的金香工程定量自己专家 本有区有产量等级门企业等信息 国家安徽财务子会从中平线企业 "也让可以在内外及实验区企会 机均不通比较、普通门诊收门诊块

异地门诊费能否报销,报多少 具体要看不同参保地政策



美食品种的物质等在广东某种情况积为进行进行门的总统信息

门馀异地就医覆盖范围备地有别 自由转诊短销比例低



省内直接结算便利患者就医 各省正在加快推进





视点:降低异地就医难度仍需多方努力



州日报·新花城记者:冯秋瑜

[编辑: 佘湘娥]